

美遏舌戰亂局 擬熄咪罰插嘴

名嘴主持憂無用：特朗普可台上亂噏



■特朗普被指即使開掉咪高峰，也會高聲干擾發言。圖為他在明尼蘇達州造勢。美聯社



■拜登競選團隊前日批評辯論是「美國之恥」。圖為拜登在列車拉票。美聯社

美國周二舉行首場總統候選人辯論，場面一片混亂，幾乎毫無秩序。隨着下兩場大選辯論即將於本月15日和22日展開，總統選舉辯論委員會前日發表聲明，表示正考慮制訂全新規則，保證後續辯論有序進行，避免淪為罵戰。

委員會在1988年開始負責統籌電視辯論。委員會在聲明中稱，周二的辯論清晰表明，委員會需在現有規則上添加新例，讓辯論更有秩序，新規則經審慎商議後將在短期內公布。委員會又感謝首場辯論的主持人華萊士，稱他展現出專業精神。

消息人士透露，新規則為候選人設定發言時間限制，避免有人壟斷發言；主持人亦可能獲准「開關」，讓主持人在一方發言時，隨時關掉另一方的咪高峰，避免發言被頻繁打斷；辯論同時可能為插嘴行為設立懲罰機制，一旦有人打斷別人發言，便會被減少發言時間。據報在各項行為中，委員會最重視「疊聲」問題，估計會優先處理候選人以咪高峰發言的機會。

收看觀眾較上屆減13%

市場調查公司尼爾森統計，全美約有7,310萬民眾在周二收看電視辯論直播，較2016年首場辯論的8,400萬減少13%，最多人通過霍士新聞台觀看辯論，佔近1,800萬。

華萊士在首場辯論中，被兩名候選人合共打斷發言90次。他前日接受《紐約時報》訪問時，承認從沒料到辯論失控，自己

也沒做好準備，對辯論情況感到難過。華萊士稱不希望辯論被反覆打斷，或有候選人拒絕回答提問，不過他認為即使開掉特朗普的咪高峰，由於辯論雙方距離不遠，特朗普依然能提高音量干擾發言。

特朗普團隊：有人不認輸

拜登競選團隊前日批評辯論是「美國之恥」，呼籲大選辯論委員會調整規則，讓辯論順利進行。特朗普競選團隊則質疑華萊士辯論當晚偏向拜登，強調辯論是體現「自由交流意見」，批評委員會添加新規是「在比賽中途改變規則」，只反映有人在首輪辯論一敗塗地。不過雙方團隊都表示，兩名候選人將繼續參加其後的辯論。

消息指，總統選舉辯論委員會研究修改規則時，將不會跟兩名候選人的競選團隊討論，直至有結果後才會向雙方公布。

■美聯社/路透社/法新社



■特朗普支持者高舉「讓美國再次偉大」旗幟。法新社

向極右「下旨」被炮轟 特朗普改口：不認識 Proud Boys



■特朗普曾在辯論中呼籲 Proud Boys 「做好準備」。美聯社

美國總統特朗普在周二的總統大選辯論期間，點名呼籲極右民兵組織 Proud Boys 「做好準備」，遭到多方炮轟。特朗普前日改口，聲稱「不知道 Proud Boys 是誰」，並要求極右組織停止行動，由執法部門維持法律和秩序，不過他聲稱是極左組織製造事端。

特朗普在辯論期間「稍安勿躁、做好準備」的呼籲，很快被 Proud Boys 成員奉為「聖旨」，甚至把這句話加入組織標誌。然而特朗普前

日稱，自己不知道 Proud Boys 是誰，「不過不論他們是誰，他們應該停止行動，讓執法部門完成工作。」

特朗普還稱自己譴責白人至上主義，但被問及是否歡迎白人至上主義者支持時則避開話題，轉而強調法律和秩序的重要性。隨後在明尼蘇達州造勢集會上，特朗普再次聲稱極左的「反法西斯主義運動」(Antifa)才是問題所在，民主黨候選人拜登則無視問題。 ■美聯社/路透社



■大批支持者現身撐拜登。法新社

憂流失中間票 共和黨人兩周內再割席

美國總統特朗普在周二的電視辯論上，拒絕譴責白人至上主義者，據悉不少共和黨人私下感到非常憂慮，特朗普的言論會令共和黨流失中間票源，部分共和黨國會議員更隨即「割席」，公開批評特朗普的言論。周二辯論期間，主持人問及會否譴責白人至上主義，特朗普拒絕正面回應，其後更稱 Proud Boys 要「做好準備」。

恐失參院優勢 促特朗普改正

部分共和黨人前日開腔批評言論，參議院多數派領袖麥康奈爾不點名稱，「不譴責白人至上主義，令人不能接受」；向來支持特朗普的參議員格雷厄姆亦表示，特朗普應清楚表明，Proud Boys 是種族主義組織。非裔的共和黨籍參議員斯科特直指特朗普的言論錯誤，敦促他改正，「如果他不修正，那我猜他不是失言」。

今次已經是主流共和黨人在兩周之內，第二次公開發表反對特朗普的言論，對上一次是回應特朗普在上周，拒絕承諾在敗選後和平過渡權力一事。

民調顯示共和黨參議員候選人在南卡羅來納、佐治亞州等面臨激烈競爭，恐令共和黨失去在參院優勢，如在南卡羅來納州爭取第4屆任期的格雷厄姆，選情與民主黨對手哈里森不相伯仲。

曾為兩名共和黨眾院議長擔任高級顧問的巴克認為，大選選情走勢對民主黨總統候選人拜登有利，且沒有跡象顯示周二的辯論能逆轉選情。前任參議員弗拉克形容，在共和黨參議員圈子內，對特朗普言論的擔憂顯而易見，警告不少人已開始投票，即使日後修正亦可能為時已晚。

一名正參與參議員選舉工程的資深共和黨顧問表示，候選人需為自己的表現及言論負責任，而對於類似特朗普在 twitter 上的出位言論，候選人也會表明「我的競選策略絕不是這樣」。 ■綜合報道



■美國大選日倒數約一個月。路透社

美國人勁失望 網搜「移民紐加」熱爆

美國首場總統大選辯論淪為罵戰，令美國民眾大失所望，不少人產生移民念頭。Google 即時數據顯示辯論開始後不久，美國網民對「移民新西蘭」的搜尋量便顯著上升，「移民加拿大」的搜尋增長幅度，甚至連拼錯字的版本也受影響。

Google 統計數據顯示，辯論開始僅20分鐘後，「如何移民新西蘭」一句搜尋量便顯著上升，直至

辯論開始後約一小時，已於 Google 從0到100的搜尋熱度評級上，升至75的高水平，更在辯論結束前達到100的峰值。另外，「我能否移民新西蘭」、「從美國移民新西蘭」等字句搜尋量也顯著提升，其中民主黨治下的俄勒岡州貢獻的搜尋量最多。

加拿大同樣是美國網民的搜尋熱點，當晚辯論開始一個多小時後，對於「如何申請加拿大公民身份」的

搜尋量首次錄得高峰，而在前日凌晨，類似的搜尋句子更再一次上升。有心急的民眾甚至將加拿大的名稱「Canada」錯誤拼作「Canda」便搜尋，使「如何移民至Canda」一句的搜尋量同樣上升。

搜尋加拿大移民資料最多的地點，分別來自麻省、華盛頓州和密歇根州，跟俄勒岡州一樣均是由民主黨人擔任州長。 ■綜合報道

華府制裁國際刑事法院 人權律師拒「噤聲」提告

美國多名著名人權律師前日入稟紐約聯邦法院，就總統特朗普6月簽署、威脅懲罰任何與荷蘭海牙國際刑事法院(ICC)合作人士的行政命令，控告特朗普政府。入稟人認為，行政命令等同將他們「噤聲」，屬於侵犯言論自由，亦令他們無法再為全球戰爭罪受害者尋求公義。

特朗普因為不滿國際刑事法院調查駐阿富汗美

軍的戰爭罪行，於6月簽署行政命令，威脅任何支援國際刑事法院工作的人士，都會面臨「嚴重後果」。國務院更在上月對法院首席檢察官本蘇達和管轄、互補與合作部門負責人莫喬喬科實施制裁。

入稟的人權律師表示，受到行政命令影響，他們被迫取消與法院有關的演講、終止研究、停止

發表相關學術文章，更無法為各地戰爭罪受害者爭取公義。曾任本蘇達顧問的佐治亞大學國際法教授阿曼批評，行政命令是對美國在人權領域傳統領導地位的背叛。一同入稟法院的非牟利組織「倡議開放社會公義」(OSJI)主席戈德斯頓也強調，行政命令只會威脅美國堅守的人權觀念。 ■綜合報道